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A hazai Osear-megfigyelés eredményei

1. A tivmérés adatai

Az OSCAR 3 telemetrikus rendszere hirom inf
i6t kizoit a miihold berendezéseinele mifkod
6l: az elsGdleges, nem Lolthel§ eziist-cink telep
fesziltségét ds ket pont hémérséklelct. A mérés és
adaldtvitel modjdrél mar egy el6zd cikkben volt 526,
az adatok feldolgozdsa cgyrésat kozyetlenil, cgy-egy
i val tortént (telepfesziltssg);
Kletels), az adatolat magnes-

mis-

résat utblag (hon
szalagon tAroltuk.

1.1 Telepfesziiliséy
A mért frekvenciaériékeknels meglelels telepfe-
szulLLgel & linedris hitelesft-girbérdl lehetett leol-
ni (1 Viszonyitési pontok: 68,7 Flz —
» 8 V. A mérési eredmények a 3.

dbrén lthaték.
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1. dbba. Telepfesznlisig nitelesits gorhe

Az clozeles szerint a 6

ETO: §51.507,303.2: 621.391.8

1.2 Homérsékietek

A homérséklet informdciot, mint ismerctes, a ket
tivmér6 csatorna impulzus szélességének  ardnya
(A/B, ill. €/D) hordozta: T, a linedris végerésito
tranzisziorainak homérséklete, Ty pedig a teleptok
hémérssklete.

Az arfny ismeretében a homérséklefclet hitele-
it6-gorbe szolgdltatta (2. dbra). Az tsszefiiggés itt is
mis (Kouffel & Esser 350-51, féllogaritmikus
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2. dbra. Ffmérséxlet hitelesitd gorbe
A megfigyelésel sordn az impulzus ardnyt nem

tadtul koavetlenil leolvasni as osacillosslzoprol,
ezért a mar ismertetett utslagos érté)
lehet:

multivibrator frelvenci
séklettel. Mivel a- telepet ne

fesziiltség-emeliedéssol nem lehetett sz
111 23-4n és 24-¢n novelevd

fiiggetlen volt a homér-

mégis pl.

nyilt arra is, hogy teljes

cikdlusolat igen s der s Vizsgaljunk a jelamp
thdo valtozés szempontjdbdl: bukfencezds, fading,
za]beumck stb.

in
. A fesziltsgmrést, hitelesnk Togadhatjuke cl,
hiszen a két mérési médszer ige é

tolt, igy a jelenség csak a m\\ltwﬂ)
filggésével

el
cgyutt % 5. dbein Jithatok, A me«fmexes ucolso
napjainals eredményci azt mutatik, hogy a relézd
rendszer dlettartama kb, 3 hét volt.

Ez a 3.
dbran. \Te;mgyelesunk végén (u \lonnseu az ulolsa
allalommal),  amikor
csoklsent és igen megnGtt a homeérsélelet, & frelcvencia
egy atvonulis kizben is exdsen ingadorott,
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A telemetrika mellélelt ny-
képek mutatjak (4. 1gydheLu. hogy
a vevs fito-frelevencidjanal noveldse — erre sajnos
nem volt médank — valamivel novelte volna a ki
tékelés pontossagt.
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3. dbra. A tévmeis adatai

iddpontia

2. A mesterstges hold mozglsa

2.1 Pilyaadatol

A megfigyelés elengedhetetlen feltélele a miihold
pélyaadalainak ismerete, illetve a_beérlkezés elore-
jelaése. A vétel egy perioduson belill esak egy pél
szakaszra korlitozodik, melynek nagysiga a mihold
pélyamagassigétol o

g ;o megligyelds lehetdségeit
beiolydsolja a megligyeldsi pont [oldrajzi_helye is.
5 képet ad a vi 61 a térképtivol-
s4g meghatarozdsa, amely a méholdnak a Foldre vett
merdleges vetilleti pontja ¢s a_megfigyelési hely
tivolsagot jelenti, Kor-

pilya esetén ennek nagységa a 6. dbra alapjan . . 2 i
N P 5. dbra. Ty csatora (1965, TIT. 2L, 8.00,5)
" = L B =27,
s = Ty bss =TT,

Heofigyeld

ahol 7, =6376 ln, a Fold sugara; b a mihold palya-

| magassiga. A mibold csak akkor fgyelheld meg, ha
2 Foldre vett mertleges vetillete atmegy a Lérkcpen
bejelolhets

1
R

Mihold
L

5=111,2 arecos — [km]
1

6. dbra. A térképtéyolaiy moghaifcosisa

tertileten (7. dbra). Ebbol kivet-
¢ foldi 4llomds csak akkor teremthet
Japesolalol a miholdon keresztil, ha az Allomasok
i helye, mint kozéppont kiré s sugirral rajzolt
egrigyelési teriiletek motszik egymdst 65 a mithold
iileten halad &t. Az OSCAR 3 h = 1000 km
pélyamagassigat véve s=3340 km.
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Lgientitd
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H597=777]

kol vetuleti pdlydival

7. dbra. Megfigyelési terilet a

Mvaﬁqgéuesr

773 pere

aliol K a Fold keriilete (40 000 km), P a pilyaperiddus
ids. Ezzel

fowe =5

Az elbzetesen kozolt P — 1085 perc értdkel
aperiodus és a pilyamagas-

tt Kepler T11. térvénye teremt kapcsolatot;
92 rész) A megligyelés idétartamainale ada

]elensegevel mnag

A megfigyelhel pélydins] 16 tajékozsdast kapunk,

ha a sikba teritett foldgombre lefejtiiik a mihold

pélyit (9. és 10. 4bra). A mbhold Féldre vett mer

leges vetiileti ponmmk mozgsa szinusz yonulathoz
az egyenlitét a palyahajlisszog (i

alatl metsz. = 2 melszéspont a Fold lorgdsa kovet-

UL

WS 220 25 2

—
252715793037/1/47.1/. 5 6
A megfigyelés iedpontja B

5. dbra. A megfigyelési id6 viltozésa

A Lérkeép g i ¢ 3 6 az
aleghosszabb idtartam, ameddig egy peridus folya-
mén a méhold megligyelhet. A mihold Féldre vett
merGleges vetileti pontjanak sebessége (kérpilya
esctén)

K
P

Perigeom:
legkbzelebhi
pont a Folahsz

keztében nyugati irdnyba tolédik el, az egyenlits egy
pontjénak subessege 1670 Jum/éra. (AllG p.dv it fel-
tételeave a velo mozog keleti irdnyhan.) Egy
teljes pemm s cltoladss d értéke (7. dbra):

A[sm] = 27,8 - P |perc].
Hosszisda
S Ketet
607 e f* Gu_2070 e a0 e g

EE Y

Eszak

N,

Szelessey

‘wg/jw T

L O T S A

20, dbro. A utbold o o
P08 phlsa swotén
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q fegrkezesi
Vit (pere)

A megfigyelds iddpontja

11, dbra. & Berkentsi idd valiozésa
A7 OSCAR B-ndl d = 2877 km. Az igy nyert vetii-
leti dbran bejelolve a megligyelési terillotet, cgysze-
riien megheesiilhets a me gﬁgvelhel.o pawak ity
lasi ivdnya. Eldszor a D— DNy indnydbol
vonuld p’\lvak ~ jonnel be’, majd az &ifordulés utén
az Ii — ENy felol D— DK irdnyba halad6 palydl sza-
keaszal I\gyelht’tok meg. Az atforduldst jelzi az, hogy
megné a beér
& beérkezési i 6(v egyik megfigyelés kez-
detétél s misik megngvem Kosdetcig elelt 146) ¢
jelzése elbfeltétele a mérésnek; ez kizel a pilyaperio-
dussal vehet§ egyenlonek, amelyet a palyaeltolodas
médosit. A megigyelds sordn késsitett 11, 4brabol
Kittinik, hogy egy sorozal-negligyelés utdn a beérke-

L’mavtalmnk (enuek értékét a
rosaa meg). & 1égidr okorta lh
venni

sokadl ezt elhanyagoltul, de 2 \p oldalsziig ér tikéhen
a kivint helyesbitést elvégeztitk.

Az esetleg késtbb sorrakerils mesterséges hold
megfigyelési kisérleteknél a légktr okosta clhajlist
Tészletesen vizsgdlni kellene.

2.2 Doppler-gorbék

A Doppler irek\enudﬂkﬂmias mérésére nz elozbk-
ben ismertetett mérési elrendezésl alkalmaztuk. Tgy
kielégit6 ponlossiggal meg lehet hatdromi a mester-
seges Told sugdritanyi kizeledési, illelve tavolodsist
ek értéket, illetve a sehesség ismerelében

J ta

Grizni a mesterséges hold pilyaadatainak méré
Mint ismeretes a Doppler-frelvenciaclto
I6dds értéke

AffHa) = L[:l]’ﬂ —1000 M[%IM

A mesterséges hold p’\lva]ﬂ a megr el6hiz képest
‘micdig szimmetrikus, leha! imialis kizeledési
és thvolodasi sebesség absmh\t értéke azonos. Igy a
teljes frekvenciaeltolod

Vg zullnfs]

2Af{] = 2000 =0

jefenlegi megfigyelésndl a hullémbossz i 2m
olt, igen nagy pontossiggal (f, = 145,85 MHz).

-l

weaam o1 22 23 X 25 26727 28 29 3 37 w1

Thet
1

. AMmm:u'* palya_
[2dra | 35860 km

percben
é

Iddszak
S

w0 1009 0, K
Pdlya magassaga, km
(e

12. dbra. 4 ko)
6 a periddusid

Alyamagassig
aposclata

A mesterséges hold tényleges palydja pontos isme-
retéhen igen pontosan meghalérozhatjuk a palyin
alo mozgsi sebességet. Az OSCAR 3 575 merfpld =
1000 km-es korpalyéra kerillt. Kepler harmadik
torvényéb0l szémithaté, hogy a kbrpalya sebesség

il
D:]/ oM
F

ahol 1=, 41 pilya sugars, Jen £y Tl

M

llnds sorores 5 Tk d Lomestel, l\m-‘;ord”

6376 k.
17 - 102 km?J6ral.

s
GM =

ek alapian az OSCAR 3 palyasehessege

-10%km/6ra = 7,28 lm/e.

hold pal amc\gmséga 5 pcrmdmuleJe Kol oo
fitggés. A7 elsd amerikai kozlések szerint a permdnv
108 1035 pere.
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Ha pontosan a zeaiten halad 4t a mesterscges hold,
sebesség a 13. dbra

s sughr irdny
map én szimithato. A tovabbi
g6t elbanyagoljul, ami a ki
rési [mm.o%ag mellett megengedbetd, iszen a so

Mint Aéthzto

Ve = vy 008 ¥ =

Jelen. esetben g m 8 Joms,
ayobb lehetséges frelovenciaclesfszs

(2 A)max = 6,38 bz,

s a pilya, i ilisldban indig, nem a zeniten
nmn 4, tohat a megfigyelohtz képest dolt, akkor a
irdnyi sebesség seamithst a 14, éhra
elet lkendont, sval jeloljik a magassigi
el a7 oldalszoget, a Lovebbi ]Eloh’a(‘L értelemsze-
riien kévetkeznck az Abrakbol.

tehit a legna-

-y

N 8

14, dbra. Bltalinos kiralelci
‘mesterséges Lold palya elemzése

A

Léthato, hogy = == « < . Tovibbd

2
2—90°,
y=180° —a—a.

56
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15, dbra, Sughy Irdnyt scbesség meghatérozdsa

Tehit az
5 sin (180°—z—w)
Lk sin (90° | @)

egyenlethdl meg lehet hardrozni a dolést jeilemzd o
sabgel. Ennel ismereLében a 15. dbrin lithat6 kom-

lehet a sugAririnyl sebessés
komponenst mcghat’\rm . Minden esetben merdl

6 bontéssal

Mivel

Vo + 1 12 =Vh@r + B)
¢s 2 2 p palyaadat, tehit ismertnel vehetd fel

o H_ Rsing

TR

azaz

6, @ és o ismeretében szdmithato a keresctt sebesség-
komporens, az aldbbi modon:

vy = vgsin B,
v, = vy cos 6.

Innen

Dy = 0, 005 & = 1, cos B sin .
Tovabbi :

v,y = —, cos (180° — a0,
azsz

gy — — v sin B cos (180° — ) cos g
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“Tehdt a megfigyelohoz képest sugéririnyd sebesség- A megfigyelés sordn felvett Doppler-frekvenci
komponens: eltoloddsi gorbéket az itt megadott elméleti szamités
. ¢

— vy [cos 9 sin p — sin & cos p cos (180°— 2)].

0°, azaz a pélya a zeniten halad, egyszert it
st beldthato, hogy & vy = Vpmex = U C05 ¥ : yobb vetl frekventia,
dsszeliigaést kapjuk vissza. okt az ellerélognagyobh kbsclodés sebességnd] adi

Affkie]. l" [lkHe]

965, 1. .?1
2.339~.

K 196511
H 5 2002-2.%5

% FARPE A Mrfm]

19, dbra. 8 megfigyelés sorén mét Doppler-géibe

4f [k 4f [k}

s
1065131, Hae-4mz
7220722983

5 5 Pp—
o- . N —
a 5 0 ] 2 tipere 1 5 0 6 tped
BT

flczaz
17, dbra. A megligyelés sordn mért Dopple

20. dbra. A megfigyelés sorén mést Doppler-gozhe

4f [kétz] Sl
BTN A
5355556
196511,
0.432-0.254 r
it

L S Syt 0 —
7 5 [ B D tiperd g 3 @ %4 20 ¢ [pere]
fres i o] zi
15, dbra. A megligyelés sorda mért Doppler-gorhe 24 dbra. A megfigyelés sorén mért Doppler-girbe.
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a lgiebl s legnagyobb tavolodisi. sebességnél a
legmdvobh értéket.
7z értékelésnél zeniten dthaladd pilyaknal mérési

)ubm Peliil megkaptuk az elméletileg virhato érté-

ket. (1L kell megjegyezni, hogy megelelé berende- nyok rovid
7Lagkkel, amelyekkel nem ruulukw(unk, a mérésck azonban az egyik Urert;
igen nagy t teljesen Kell ragadnunt

vir,

2.3 Palyin vald bukfencezé:

A megfigyelés sordn kilonfcle, véletlenszerd és
ismeétl6ds fading-jelensigel észleltimk. A v i

a 3. fejezetben Lalilhato,
cg-ingadozdsi jelenséget ki
& ki, mivel igen nagy valoszi-

erséges hold elméle-

i g
is clwgezlu-m “Tendt o most
ssége azonos érté-

tileg szdmitott és mért plyaseb
ket adoLt.

A dolt. palydkndl a ¢, eljegyzett oldalszog értékek
eselén jelentds elter adodtak az esetek nag
tobbségéhen. Azonban a g érbékek nem meghizha-
16ak, mivel nem Al modunkban s vmmlyen esakiiz
ezen szigérték pontos mérésére. drcins 20- és
21-én a megligyelés kezdetén zonban médunkban

(24f)
(kHz)

5
Hegfigyelisi 16 (perc)

niiséggel a mosterséges hold mozgisira ad felvili-
gositast.
Az OSCAR 3 antennii egyenes dipolus antenndk,
pen kiizill fényképlelvitelen is lit-
merl tény, hogy a stabilizlas nélkili mes-
terséges dgitestek palyajukon ,bukfenceznek”. Lrre
az ¢ls6 adatokal még a Szputnyik 1 mewwlm
szolgiltatta, Az OSCAR 3 nem rendelk
2416 rendszerrel, gy virhato volt, hogy ez a Jexm%

(46}
£
45° i
$=+10%z ante
Iangharatoriseika
mia
F e

i
Megfigyelési idS (pere)
* (537

22, dbra. Palyazonositd dingrammok

volt

selszinyezérelte antenndval dolgozni, a késsbbi
kézd irdnyitdstval szemben, és ckkor megbizhatlé ¢
cket kaptunk iyel a mindig pontosan mért
megfigyelési id6 segitségével dsszevethelliink a Dopp-
ler mérések paﬁ) dival. (A helyesbitds a lighir okozta
eredménye a g
ezl a

ln-lyewhncﬂ.
suiiksiges

és indokolt, hiba kikiss
Amilolt értékek a meg]
t esak
érni

agramol az €
jinak pontos azonositisira alkalmasak. Megemlit-
m,uk hogy két ponton tirlénd egyidejii Doppler-
eltolédis mérésével igen nagy pontossiggal meghatd-
6 a két megligyelési pont tivolsiga, és a mes-
0z képesti helyzele, ami pontos
térképezésnél ma mér elengedhetetien é éppen ezen

cbben az esethen is fellép, s mivel antenndi nem
inotrop sugirzk, a [oldi elerdsség a mesterséges hold

1, sajat tengelye korili helyzetétdl fuge.
ga részben az adé-antenna iranykaraki
ben az. A\dva 1 és a vevd antenna

A megfigyelés le] dqe alatt, megs kxu\mll\ul
minden esctben periodikus Lérers-ingadozst. észlel
tiink. lnnek legvalosziniibb, leginkibb ogadhalo
oka, mivel a mesterséges hold berendezései a telemet-
vikus adatok szerint kifogastalan dllapotban voltak, az
OSCAR 3 sajat tengelye koruli buklencezése lheteLt.
A sajit tengely korilli meglordulas atlagos, ¢s eg
ben leggyakoribb ideje 2 X 8,2 mp. Azonban a mé
rések rendszeres eltérdselel mutatlak 7,8 mp és 9 mp
Kizill. Kz az ingadozis legkézenfekvibben azzal
magyariz 3y a mesterséges hold dltaliinos,
hirom tengely korili forgist vigzett, amelyben a
Al

az dton (mesterséges holdak cg fig
megoldhaté probléma, mivel 1
pontossig — megleleld berendez
minden esetben — nem érhet el.

58

asikban vége 16,4 sec) uralko-
dott, de az egy k az antennil helyzetét tigy
mbdositolLab, hogy a n«mw ideje idonként lerovidilt,
illetve meghosszabbodott.
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23, dbra.

A mhold bukfencezésére jellemzs fading

A mellkelt jelfényképen (23. ’\bn) mmm ate
erdingadozds s az, hogy a Tading is i
teljes infor G
(HI-HI-2 tavmérd esatorna) idejével

Akapott 16,4 mp-es peri
zést mutat mind a szovjet, mind az amer i
zilatlan mesterséges holdak bullencezési idejével.

3. Jel/zaj adatok
Mivel a mesterséges hold 4ltal sugrzott jel dths
a léglkoron, a mesterséges hold 1 i
mint 2zt a 2.3 pontban ismertelLik, a
nz adatokat szolgiltat a
etesen a vilto;

jel!
faokbol 1 el
sei dllapot-

elben nem ilyen
okat, — termé
— feljegyesti és

00 lom) é a
740 ki) a
¢ mutatott,
nwmwmm a

1965. 111
Minimélis je

Maximélis jel
L1, 24: 1

14 dB
=20 db
=06 dB
15,6 di

Az elazbekben ismertettiik,
o Totelep Kimeril

Ennek ellenére a miihold igen mo
rendszer telepeinels kimeriilésekor
jesitménye is lecsolkkent. Neéhiny

hogy & Livinérs adot
utin napelemmel Lipl
s hém

= 21,6 dB

35
~10.220 4B
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oscan 3
1965. 7

A 14 dB
1965,

1B

1965,

Maximlis jeljzaj 1,52 3,6 dB

rivid

thgelcnkun rendszeresen
ingadozt fading i

kijve
megfigyelésel
30 mp volt.
1965,

1965,
6.

jel/zaj

a jel eltint a
A miihold jr
;750 -8.04

vehetd
1965,

~ 18 dB3re

dott
w,u- lu engiilt a jel
5,2 megerdsoditl a jel

1965.

jel megjelent

jel felerdsodatt
5 a jel eltint
a”jel megjelent

24, dbra,

Treggeli fading jelenst
tipusa (1965, 111

1)

ek alatt, Lekintettel a megfigyeld-
nem tudtuk  rendsze

p az antenna
bir et nem volt

(@1 dbra).
ggeli me: unm.\mm néhia
wm Kerilll, de zaja,

59
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zavardan nagymértéki. Sokkal silyosabb problémit
jelentett Budapest zaja a keleti és délkeleli megfigye-
léseknél. A foviiros zaja regael xmwkerlu.l ami val-
vinileg a Mlmu[muulmu ¢

eabs 1daben
kizvetleniil né-
ta iddben mér-

y-mm Ladte,

nt, sokszor
hiny rival b3, Hlote eésabbi
hetd értelk felére is.

A polarizicio vlloztsa a thvmérs-rendszer addsi-
nak vételét csak zavarta, de egyben érickes informi-
ciéLis tartalmazott; a hiratviteli siv vételét azonban
majdnen teljesen nu‘ﬂg‘lLMLA Elkor mind az adisi
oldalon, mind a visszasugirzisnal polarizicios hiba
lépett fel. Emiall esak arinylag rovid idoszakokban
tudtuk venni a reléz csatorndt. Sajnos, korpolarizlt
antenn e 4llt mmédunkban.

1965. 1V, 2n
jeljzaj viszony ¢
jelenthezetl. Lirdsen s

szabilytalanul ingadozott a
tavmérs impulzussorozat frekvencidja. Az impulzu-

beborpadt, és teljesen szabilytalan alaki
impulzusok tintek fel. 1963, 1V. 5-cre az instabilitisi
jelenségek a jeljzaj viszony tovabbi esikkencse
mellett, megnovekedtek, a LovAbbiloll jelek kiérté-
kelhetetlenckk viltak, crért o megfigyelést besriin-
tettik. Lkkor a meste hold” hémérséklete
90—100 °C volt.

a

aj

%

apasztalatol

Az cléz fejerectekben izl mevési eredmunLk
alapjin a miihold felhasznilisinalk végsd céljl figye-
lembe véve érdomes néhiny tanulsigot levonn

A miihold célja — rididamatGrok adisainak tovéib-
bitdsa nagy Livolsigokra. A kisérleti megfigyelés
sordn sikerilt tibh nagy Livolsighol sugirzolt ama-
i i, fay tobbek kozolt angol, norvig,
svéd mmatorok adisat vetlik.

A vételt hirom jelens

a) a Doppler-hatds miall 1étrejové frekvencl
viltozs,

g zavarta:

silkjanak forgisa miall bekivet-
ig vallozds,

©) kivelési hibik.

A mithold mozgisa sordn az adé és vevé szimira
a legkedvezobb helyzet az, amikor a miihold az ado-
illoms [OloLL, teliil hozzi a legkizelebb tartézkodik.
Ekkor a miihold vevékésziléken a legnagyobb tér-
bl felentherett az udd, az gsszes Lbbi dllomis
.v')rmd5/_0| rre o Leljesitmenyre s

v sugirzott Leljesitmény nagy
o1 el Komecnirilodott. A thvolubb olhe
Iyezkeds vevdillomss, amelytdl a mihold néliiny
czer kilométerre is lehetett, u néliiny sziz mW.
Leljesitménnyel kisugirzolt addst jol tudta venni
kizvetlen rilitas kivetkestében.

A Doppler-jelenség batisira hekivetkezd frekven-
dge a foldi L.ms szempontjibol
(ppu\ekkm a legnagyobb, hiszen az adGallomis folott
mozog a vétcindl a miholdon h,wn.m
A]Icnl\ezﬁ eli pondlas miatt a két csi
ereddje jelentkeil, A foldi vovd & a mihold korls
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frelovenciacsiiszds a vevd helyétdl fugg,nul a legkiilon-
bivzibh lehet. Az ereds frekvenciavaltozds tehat dlta-
Liban dantden a foldi ado—miihold \1'.\01L|1m”n~ ent-
kezett. Vételnél a vett dllomdst frekvencidjinak
dllandd véltozisa a vevikdszilék frekvencia
szabilyzjéval dllandoan Kovetni kellett. 17 kiilo-
nsen gyenge jelek vételéndl nagyon zavaro volt
Megoldiist esak az jelentenc, ha a vevokesziilék frek-
4jil a frekvenciavaltozasnak megfelelen viltoz

atnink. Iz a rendszer bonyolultsiga miatl amats
eszkiiziikkel nem va 6 meg.

A legnagyobb hiba, amiért nem sikerilt az egy-
sserit berende el rendelkezs dnmlnmvk a mihold

16 larizi

sikjdnak viltozisa le A Faldral adott Jel dltal a
mitholdig megtell 4l 1000 km nagysigrendii. Ezen
az dtszakaszon az ionosziéra torésmutatojanak vil-
tozisa, valamint a légkor drveényl§ mozgdsai miatt

a0 polariz kjdnak elfordulisa kovetkezik be
(Faraday-hats).
Sajnos, a holdnak a foldhoz viszonyitolt helyzete

stabilizalatlan volt, azaz hirom tengely koriili moz-
gast, bukfencezést végzett. 1z a vilel sordn jelen-
tésen viltozo esillapitist jelentett. A miihold adlé-
vevé-antenndi sikpolariziltak voltak. A foldi vevi-
készillékig meglell ilon szintén jelentkezelt a Fara-
day-hatés, ami djabb elfordulist eredményezett.
A foldi vétel fltaliban vizszintesen pnkm flt anten-
nival tortént. Végeredményben a polarizicid sikjinak
pillanatnyi helyzetét tibb viltozo p.uk,mtnu értéke
hatiirozta meg.

Eal a jelenségel a vételben jo megligyelhelliik.
A miiholdon keresztiil hallott dllomdsok idankent
nagy hangerovel jelentkeztek, majd néhiny mésod-
perc alatt eltintek. erds fadinget a polarizdcio
sikjénak valtozisa okozta. A foldi dllomasok fejles:
tésénél feltétlenil Tigyelembe kell venni ezt a Koriil-
ményt, korpolarizilt antennat kell haszndlni. Termé-
szetesen ckkor esak a foldon kiiszoboltik ki a zavaro
hatast, sajnos a mesterséges holdon viltozatlanul
jelentkezik. A foldi megoldis Helix antennacsoport
haszndlata lenne. Iga, ¢z az adott frelcvencidn nagy-
méretii (a reflektor feliilet 5 5 m). Javuldst adna
esetleg kereszlezett dipolok haszndlata is.

Vételnél nagy sziikség van nagynyeresdgii antenna
haszndlatira. 1z maga utin vonja az irinyélesség
nisvekedést, azaz a pontosabb kovelds megvalsiti-
sat. Llképzelsiink szerint a kévetkezs holdak figye-
lésénél ket vevakesziilckel laszndlndnk. A nagy-
frekvencids ekkor esak o
néhiny MHz nagysigi kivépirekvencids jelet viilaszl-
juk ket résare a ket vevokésaildk Liplalasira.
egyik keszilck a miihold tivinérd jeleil vess, a
miisikkal pedig o hold adisi sivju figyclhet, az eli-
7étol fiiggetlenil. A tiviérd jelek képezik az irdn
tasho ukww alapjeleket, mivel ezek folyanmato-
san_jonne

Vigso ku\t‘LI\e/LeLml\rm Kimondhato, hogy
hold sak hasznos adatot sz oll, de’a esak
gszerit eszkizokkel rendelkezd amatdrik (a fenti
ézségek miatt) nem Ludtik Lield
nalni, Reméljiik, hogy s késdbbiekben ilyen nehiz-
¢ nem lesznels.

egys

¢ 4 mii-
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